
Comune di Cinisello Balsamo

Settore Educazione e Istruzione

All’Assessore Fumagalli

Cinisello Balsamo, 16/07/2024

Oggetto:  INTERROGAZIONE  N.69  DEL  18.6.2024  –  CONSIGLIERE  MORABITO  -
UTILIZZO DEL BOSCO BLU 

Con riferimento a quanto si informa che, nell’ambito dell’accordo di collaborazione per il
progetto Bosco Blu, accordo approvato con delibera di Giunta comunale n. 272/2022, di
cui la scuola Cornelio è partner, è stato concordato tra le parti la possibilità di utilizzo dello
spazio da parte della Scuola nelle giornate di lunedì e giovedì. Tali accordi sono rimasti in
vigore anche nell’anno scolastico 23/24. In queste giornate non sono pertanto ospitate
altre scuole/nidi del territorio.

Attraverso un sistema di prenotazione mail, nell’a.s. 2023-2024 si sono registrate n. 19
prenotazioni a cura di nidi e scuole del territorio, nello specifico 9 per scuole dell’infanzia e
10 per asili nido. Le prenotazioni annullate nei mesi di maggio e di giugno 2024 sono state
11 e 2 per  il mese di luglio 2024.

Ad ulteriore completamento, desideriamo precisare che:
• Il  progetto  Bosco  Blu è   stato  approvato  all’interno  di  un  accordo  tra

l’Amministrazione  comunale  (settore  Educazione  e  Istruzione  e  Settore  Lavori
Pubblici ed Ecologia), la scuola paritaria Cornelio e la Protezione civile di Cinisello
Balsamo.  I  firmatari  dell’accordo (approvato con delibera di  GC n.  272/2022 e
tuttora in corso) ne hanno condiviso le finalità e le modalità di realizzazione. Ogni
partner  ha  sottoscritto  specifici  impegni  per  la  realizzazione  e  la  gestione  del
progetto.

• Il contenuto pedagogico è frutto di relativa progettazione pedagogica a cura dello
scrivente settore, resa possibile anche grazie a quanto indicato nel Dlgs 35/2017
relativamente alle Linee Guida nazionali per la costruzione del Sistema integrato
06 anni.  Il  progetto è stato condiviso all’interno del Coordinamento pedagogico
territoriale 06 cittadino e promosso, quale progetto specifico, anche all’interno del
CPT di ambito.

• Lo spazio,  proprio  per  la  sua tipicità  e valenza educativo/didattica,  è riservato
unicamente  a  nidi  e  scuole  dell’infanzia  e  prevede  una  organizzazione  delle
diverse  zone/isole   sulla  base  del  progetto  pedagogico.  Alcune zone  possono
essere attrezzate per  attività specifiche (con tradizionale taglio dell’erba), altre
sono  destinate  all’osservazione  dell’ambiente  naturale  mantenuto  allo  stato
originale e soggetto ai normali cicli climatici (erba alta, presenza di insetti, ecc).

• Per questi motivi anche la manutenzione da effettuare all’interno del Bosco deve
considerare  tali  aspetti  ed  esigenze  ed  essere  programmata  di  conseguenza.
Unito a questo va precisato il fatto che, trattandosi di attività all’aperto, le stesse (e
la  relativa  manutenzione  dello  spazio)  sono  ovviamente  condizionate  dalle
condizioni atmosferiche che a volte non sono favorevoli agli interventi, anche se



programmati per tempo. Si evidenzia al riguardo che la primavera/estate 2024 è
risultata particolarmente piovosa e quindi non particolarmente adatta sia al pieno
utilizzo della struttura che alla sua manutenzione.

• Lo spazio, in quanto strumento educativo e didattico, è utilizzabile unicamente alla
presenza di personale educativo e docente appositamente formato all’utilizzo. Per
tali ragioni, l’Amministrazione comunale si è fatta carico, dal giorno dell’apertura, di
realizzare appositi momenti formativi gratuiti per educatori ed insegnanti.
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